

## Ριζοκαρπασίτικες Σύνταγές ΛΑΓΓΟΠΙΤΤΕΣ

Ριζοκαρπασίτικο παραδοσιακό έδεσμα που παρασκευαζόταν στις 29 Αυγούστου ανήμερα της γιορτής του **Αγίου Ιωάννου του Προδρόμου** αλλά και κυρίως ανήμερα της γιορτής του **Τιμίου Σταυρού** 14 Σεπτεμβρίου, μέρες κατά τις οποίες οι χριστιανοί νήστευαν. Είναι ακριβώς τις ίδιες μέρες που παρασκευαζόταν και τα Λουλλούδια.

### ΥΛΙΚΑ:

Ένα κιλό αλεύρι (μισό φαρίνα και μισό χωριάτικο)

Ένα κουτάλι της σούπας μαγιά ή 4 κουταλάκια μπέικιν πάουτερ (BP),\*

Λίγο αλάτι και

Χλιαρό νερό

Βάζουμε το αλεύρι, το άλας, και τη μαγιά ή τα BP και αφού τα ανακατέψουμε για λίγο ανακατεύοντας τα ρίχνουμε το χλιαρό νερό (το χλιαρό νερό το χρησιμοποιούμε για να μπουν πιο γρήγορα). Αφού γίνουν ένας όχι πολύ παχύρρευστος χυλός, σκεπάζουμε τη ζύμη και την τοποθετούμε σε ζεστό μέρος. Σε 20 περίπου λεπτά θα διαπιστώσουμε ότι μπήκε, έγινε δηλαδή η ζύμωση και σχηματίστηκαν πολλές φυσαλίδες. Όταν το παρατηρήσουμε αυτό, τότε η ζύμη μας είναι έτοιμη για ψήσιμο. Παραδοσιακά τις **λαγγόπιτες** τις έψηναν πάνω σε πέτρινη πλάκα (τενιό) πάχους περίπου τριών πόντων. Αφού άναβαν από κάτω φωτιά, περιμέναν να ζεσταθεί και με μια κουτάλα της σούπας έχυναν πάνω στη πλάκα το χυλό και ενίοτε τον ράντιζαν με μερικές σταγόνες νερού από πάνω για να κάνει περισσότερες φυσαλίδες.

Σήμερα τα πράγματα είναι πάρα πολύ πιο απλά. Αντί για πέτρινη πλάκα χρησιμοποιούμε τηγάνι τεφάλ. Αφού το βάλουμε σε μέτρια χαμηλή φωτιά και το αφήσουμε να ζεσταθεί λίγο, χύνουμε ανάλογα με την επιφάνεια του τηγανιού τόσο χυλό ώστε όταν απλώσει να έχει πάχος περίπου μισό πόντο. Μόλις αρχίσει να ψήνεται, θα δούμε ότι γεμίζει με τρύπες. Για καλύτερο ψήσιμο, επειδή είναι στο τηγάνι, μόλις πάρει το σχήμα του και δέσει, τότε το αναποδογυρίζουμε και το αφήνουμε να ψηθεί και από την άλλη μεριά. Σερβίρεται και ζεστό και κρύο συνοδευόμενο με μέλι ή χαρουπόμελο.

\* Στα χρόνια τα παλιά οι οικοκυρές για το μπάσιμο χρησιμοποιούσαν το προζύμι (ανιτζιήνημα)

### Κατάλογος

Παρακαλούμε τους συχωριανούς, που δεν λαμβάνουν το ενημερωτικό δελτίο μας και θέλουν να το λαμβάνουν, να επικοινωνήσουν με τον πρόεδρο του Σωματείου: Σωματείο "Το Ριζοκάρπασον". Αρχ. Μακαρίου Καβάζης Court διαμ. 101 Μ. Γειτονιά ή Τηλ. 25738389, Φαξ. 25738386

### Κοινοτικές εκλογές

Χωρίς ανθυποψήφιο εξελέγησαν: Κοινοτάρχης Λεκού ο κ. **Ανδρέας Α. Χρονιά**, Ανάβρυσης κ. **Αρέστης Τζιαούρης**. Για την ενορία Α. Τριάδας θα εκλέξουμε στις 17 Δεκ. 06 ένα εκ των δύο υποψηφίων: **Ζαχαρίας Κουλιός** (μοναδικός εγκλωβισμένος) και **Σάββας Παπαπέτρο**.

### Αντί Απολογία

Στη 10ετία του 40 πχ, η κατοχή άδειας οδήγησης στην Κύπρο, θεωρείτο μεγαλύτερο πλεονέκτημα σε σύγκριση με την κατοχή σήμερα Διδακτορικών διπλωμάτων. Πολύ δε περισσότερο, το να ξεκινήσει ένας από το Ριζοκάρπασον για τη Λευκωσία με στόχο την απόκτηση τέτοιας άδειας. Σαν τέτοιο θέλαμε να προβάλουμε την περίπτωση του συγκεκριμένου συχωριανού μας στην πρώτη μας έκδοση. Τώρα αν δεν ήξερε πώς να σβήσει το φώς μιας ηλεκτρικής λάμπας που πρώτη φορά συνάντησε στη ζωή του, νομίζω ότι δεν ήταν αμάρτημα. Μάλλον εξυπνάδα είναι το γεγονός ότι βρήκε τρόπο να κλείσει το φώς. Αν σήμερα ζητήσουμε από ένα μεσήλικα επιστήμονα να σβήσει ένα υπολογιστή, πολύ αμφιβάλλω αν το κάνει με τη σωστή διαδικασία. Το τελευταίο πράμα που θέλαμε να κάνουμε για τον εν λόγω συχωριανό μας ήταν να προσβάλουμε τη μνήμη του

Από τη Σύνταξη

### Η γλώσσα μας

**(Σ)μαρτέλλι:** (Σμάλτο) Σκαπτικό εργαλείο με το οποίο λάζευαν τις πέτρες με τις οποίες έκτιζαν τα στίπια.

**Σόζια:** (Ισοζυγίζω) Οι τρεις κλωστές σε σχήμα πυραμίδας που είναι δεμένος ο χαρταετός - πετάσι.

**Στρέβλα:** Τοξοειδές σχήμα ξύλου το οποίο χρησιμοποιείται για το στερέωμα του ζυγού πάνω στα λαιμό των ζώων για να σέρνουν την καρρέττα ή το ξυλάλετρο.

**Συντυχάννω:** (Συν + τυχάνω= συναντούμαι με κάποιον και κατά συνέπεια συνομιλώ) Συνομιλώ.

**Τζημός:** Φίμωτρο. Τον τοποθετούσαν κυρίως στη μούρη των ζώων όταν έκαναν ζευγάρι για να μην σκύβουν και να τρώνε όταν άργωναν τα χωράφια.

**Τιστηριζώ:** Φωνάζω δυνατά.

**Τριατζιζήουμα:** Κάθομαι πάνω στα αγκάθια (τρισασίτες), ανυπομονώ. Είμαι ανήσυχος, έχω έννοια.

**Τριασούκια:** (τα) [τρεις+αυγές] Από πολύ πριν ξημερώσει.

**Φαούτιν:** Ξύλινο εργαλείο σε σχήμα ρακέτας το οποίο χρησιμοποιούσαν οι οικοκυρές για να κτυπούν τα ρούχα στο πλύσιμο για να καθαρίσουν.

**Τσιουκκα/τσιουκκι:** Πήλινο δοχείο μαγειρέματος, Πήλινη κατασρόλα.

**Προσηλλιάϊ:** (Προς+ήλιος) Λιακάδα, μπροστά στον ήλιο, σημείο που πιάνει ο ήλιος.

**Αχαμάκκης:** (τ.λ. ahamak) αδέξιος.

**Βολίκωση:** Το ταβάνωμα της στέγης με βολιτζία.

**Γαρβέλι:** Είδος κόσκινου με μεγάλες τρύπες (διαμέτρου 1 εκατοστού).

**Ζιμπίλι:** Πλεχτό δοχείο μεταφοράς δημητριακών, σπόρων κατά την σπορά. Ήταν κατασκευασμένο από σκλονιτζία ή σπάγκο ή κάτι παρόμοιο. Είχε το σχήμα μεγάλης σακούλας κομμένης στη μέση και με δύο αυτιά - χερουλία - στο στόμιο για τη μεταφορά.



# Το Ριζοκάρπασον



Ενημερωτικό δελτίο του σωματείου «Το Ριζοκάρπασον» (Δεκέμβριος 2006) Τεύχος 3

**Το Σωματείο "Το Ριζοκάρπασον"**  
**Εύχεται σε όλο τον κόσμο και ιδιαίτερα**  
 **στους ΡΙΖΟΚΑΡΠΑΣΙΤΕΣ ΚΑΛΑ**  
**ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ ΚΑΙ ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ**  
**ΤΟ ΝΕΟ ΕΤΟΣ 2007**

**Ο Εσπερινός στον Άγιο μας, στον Απόστολο Ανδρέα μας, Απολυτικό 'Ηχος δ' 'Ως των αποστόλων Πρωτόκλητος και του κορυφαίου αυτάδελφός, τω Δεσπότη των όλων, Ανδρέα, ικέτευε ειρήνην τη Οικουμένη δωρήσασθαι και ταίς ψυχαίς ημών το μέγα έλεος.**

Δεκάδες πιστοί άρχισαν να καταφθάνουν στο μαρτυρικό μοναστήρι του Αποστόλου Ανδρέα μετά το μεσημέρι. Φορτωμένοι όλοι, μικροί και μεγάλοι, με λαμπάδες και πρόσφορα. Γεροντικές και μαυροφορεμένες κυρίως φιγούρες, κατηφόριζαν το δρόμο προς την εκκλησία. Οι περισσότεροι εγκλωβισμένοι Ριζοκαρπασίτες, χαρακωμένοι από τις δύσκολες συνθήκες τις οποίες πέρασαν τα τελευταία 32 χρόνια. Πρόσφορα, παντισίες πίπτες, πεντάρτια, αφράντες, πεντοτύπαρες, λάδια, κουμανδάρια, νάματα, κόλλυβα. Όλο αυτό το λεξιλόγιο κάλυπτε τα τάματα των πιστών που ήταν τοποθετημένα πάνω στα τραπέζια. Χαρακτηριστικές τρεις φιγούρες. Ο πάτερ Ζαχαρίας, η μοναδική μοναχή και ο Τάκης, οι μόνοι που για 32 χρόνια δεν εγκατέλειψαν ποτέ το πόστο τους. **Μόνιμοι φύλακες, που μαζί με τους υπόλοιπους εγκλωβισμένους είναι ταγμένοι να φυλάνε Θερμοπύλες.**



### Ετήσια χοροεσπερίδα των αποδήμων μας.

Στιγμιότυπο από την ετήσια χοροεσπερίδα του **Συνδέσμου Ριζοκαρπασιτών Μ. Βρετανίας**. Παρόντες ο διευθυντής της εμπορικής αποστολής της πρεσβείας μας κ. Ι. Σεκκερής, τα μέλη του αγγλικού κοινοβουλίου κ.κ. Rudi Vis, Theresa Villiers και ο Chairman of the Greater London Authority, Cllr Brian Coleman.

Στο δείπνο οι Ριζοκαρπασίτες τόνισαν: "Αυτό το βράδυ οι σκέψεις μας είναι στο Ριζοκάρπασον και τους εγκλωβισμένους συγγενείς μας, που για 32 χρόνια θυσιάστηκαν φρουρώντας το δικαίωμα της ιδιοκτησίας μας. Εμείς μαζί με όλους τους άλλους πρόσφυγες δε θα επιτρέψουμε ποτέ σε κανένα να δώσει τίπλους ιδιοκτησίας των περιουσιών μας σε κανένα άλλο ξένο"

Επισκεφθείτε την Ιστοσελίδα του Ριζοκαρπάσου: [www.rizokarpason.com](http://www.rizokarpason.com)

## Γυμνάσιο Ριζοκαρπάσου

Ήταν Αύγουστος του 1917 όταν η Ιερά Μονή Αποστόλου Ανδρέα αναγνωρίζοντας την ανυπολόγιστη αξία της παιδείας ως καταλύτη για τη γενική ανάπτυξη ενός τόπου, αποφασίζει να ιδρύσει στο Ριζοκάρπασο την «**Ανωτέρα Πρακτική Σχολή**». Με το όνομα αυτό λειτουργήσε η Σχολή από το 1917 ως το 1921. Η επιτροπεία της σχολής αποτελέσθη από την τότε Διαχειριστική Επιτροπείαν του **Αποστόλου Ανδρέα** με πρόεδρον αυτήν τον αείμνηστον Οικονόμον της Μονής, **Ιωσήφ** και από τον τότε πρόεδρο της Σχολικής Κοινοτικής Επιτροπείας **Σολωμόν Φαλά**. Διευθυντής της Σχολής διορίστηκε ο κ. **Μιχαήλ Κούμας**, διπλωματούχος του Διδασκαλείου Αθηνών και πρώην Διευθυντής Αστικής Σχολής Αμμοχώστου, Επιθεωρητής των Ελληνικών Σχολείων Κύπρου και καθηγητής της Αγγλικής Σχολής Λευκωσίας. Ο διορισμός του κ. **Κούμα** εγένετο τη συστάσει του τότε Αρχιεπισκόπου Κύπρου **Κυρίλλου Γ'** και του αρχιεπισκόπου των Σχολείων Κύπρου **Φ.Δ. Νιούχαμ**.

Το αναλυτικόν πρόγραμμα της Σχολής συντάχθειν υπό της διορισθείσης επιτροπείας εκ του Α' Επόπου της Ελληνικής παιδείας Κύπρου **Αναστασίου Αράπη**, του Βιβλιοθηκάρου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής **Κώστα Μυριανόπουλου** και του Διευθυντού της Σχολής **Μιχαήλ Κούμα**.

Το σχολικόν κτίριον ήτο η οικία του **Παναγή Πεκλιβάνη** εκ δύο δωμάτων, κειμένη υπερθεν των κεντρικών καφενεύων του Ριζοκαρπάσου Β.Α. του ναού του **Αγίου Συνεσίου** εις επικλινές έδαφος. Μαθηταί εγένοντο δεκτοί οι απόφοιτοι των δημοτικών **Ριζοκαρπάσου** και **Αιγιαλούσης**.

Κατά το επόμενον σχολικόν έτος 1918-1919 η Σχολή λειτουργεί με νέον Διευθυντήν τον αείμνηστον **Μενέλαν Παρόικον** και με 17 μαθητάς, 10 εις την πρώτην τάξη και 7 εις την δευτέραν.

Άξιον σημειώσεως και ιδιαιτέρας μνείας είναι το γεγονός ότι κατά το σχολικό τούτο έτος μεταξύ των 7 μαθητών της Β' τάξεως περιελαμβάνετο και ο αργότερον διατελέσας επί τετραετίαν Διευθυντής της Σχολής κ. **Παντελής Ταουσιάνης**. Κατά τα επόμενα δύο έτη, ήτοι 1919-20 και 1920-21 λειτουργεί με άλλον Διευθυντήν, τον κ. **Κώσταν Καπλάνη** και με 18 και 11 μαθητές αντιστοίχως.

Κατά τα επόμενα 5 έτη η Σχολή δεν λειτουργεί. Επαναλειτούργεί όμως πλέον οριστικώς και άνευ διακοπής από του σχολικού έτους 1926-27 μέχρι σήμερον (1970).

**1926.** Το 1926 μετονομάζεται σε «**Ανωτέρα Σχολή Ριζοκαρπάσου**» και το 1929-1930 σε «**Ελληνική Πρακτική Σχολή Ριζοκαρπάσου**» και με Διευθυντήν τον **Παντελήν Ταουσιάνην**.)\* ο οποίος συνέχιζε να διαμένει στο τουρκοκρατούμενο Ριζοκάρπασο και μετά την εισβολή. Το 1926-27 η Σχολή ήταν μοντάξια και λειτουργούσε σε δωμάτιο που παραχωρήθηκε από την εκκλησία του Αγίου Συνεσίου, το λεγόμενο «**Τσαμπρί**». Το επόμενο σχολικό έτος έγινε διτάξια και μεταφέρθηκε σε μεγαλύτερο δωμάτιο που παραχωρήθηκε από την εκκλησία του **Αγίου Γεωργίου**. Τριτάξια έχει από το 1928 μέχρι το 1944.

**1930.** Από το 1930 άρχισε μια καινούργια περίοδος για τη Σχολή Ριζοκαρπάσου. Μετονομάστηκε σε «**Ελληνική Πρακτική Σχολή Ριζοκαρπάσου**» και Διευθυντής διορίστηκε ο **Ζαχαρίας Κουλιός** και καθηγητής ο **Παντελής Ταουσιάνης**. Τη χρονιά εκείνη φοίτησαν στην Α' τάξη 49 μαθητές με ενδεικτικό της **Αγγλικής Σχολής Ριζοκαρπάσου** ή με απολυτήριο του **Δημοτικού Ριζοκαρπάσου**. Το 1931 είχαν εγγραφεί στην Α' τάξη 23 μαθητές. Το 1932 - 33 γράφτηκαν και μαθητές από την **Κώμη Κεπήρ** και το Γεράνι, ενώ το 1933 - 34 γράφτηκαν στην Α' τάξη μαθητές από το **Ριζοκάρπασο**, **Αιγιαλούσα**, **Δαυλό** και **Άγιο Ανδρόνικο**. Κατά το σχολικό έτος 1936-37 από τους μαθητές της Α' τάξης, τέσσερις ήταν **Τούρκοι** από το χωριό **Γαληνόπορνη**, ενώ άλλοι δυο **Τούρκοι** γράφτηκαν στην πρώτη τάξη κατά το σχολικό έτος 1941 - 42.

**1940.** Το 1940 και μέχρι το 1953 το σχολείο μετονομάζεται σε «**Ανωτέρα Σχολή Ριζοκαρπάσου**». Το 1943 είχε παρουσιαστεί μια σημαντική αύξηση στον αριθμό των μαθητών, σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, αφού τα παιδιά έφτασαν για πρώτη φορά τα 127. Ακόμα μεγαλύτερη αύξηση είχε εμφανιστεί τη σχολική χρονιά 1949-50 οπότε αν μαθητές έφτασαν τους 234.

**1951.** Το 1951 λειτουργήσε στο κτίριο του **Αποστόλου Ανδρέα** στο οποίο στη συνέχεια, στεγαζόταν η Αστυνομία απέναντι από την εκκλησία του Αρχάγγελου Μιχαήλ. Από το 1951 και για τρία χρόνια λειτουργούσε σταδιακά στο ιδιόκτητο κτίριο του Γυμνασίου το οποίο ανεγέρθη με βοήθεια της **Ιεράς Μονής Αποστόλου Ανδρέα** και της κοινότητας Ριζοκαρπάσου. Από το σχολικό έτος 1952 - 53 προστίθεται και Ε' τάξη ενώ ένα χρόνο αργότερα η Σχολή γίνεται επιπέλους εξατάξια. Έτσι, από το 1953 μέχρι και το 1965 φέρεται το όνομα «**Ελληνικόν Γυμνάσιον Ριζοκαρπάσου**». Ο αριθμός των εγγαφέντων μαθητών το 1953-54 ανήλθε στους 271, 147 μαθηταί και 124 μαθήτριάι.\* Από το 1954 μέχρι το 1961 λειτουργήσε ακόμα μια τάξη, η Προγυμνασιακή. Το 1954-55 είχαν φοιτήσει στο σχολείο 288 παιδιά και μέχρι το 1961 οι μαθητές υπερέβησαν τους 300.

**1965.** Από το 1965 μέχρι σήμερα, το σχολείο ονομάζεται «**Γυμνάσιο Ριζοκαρπάσου**». Το γυμνάσιον ανεγνώρισθην ως ισότιμον προς τα εν Ελλάδα εξατάξια γυμνάσια παλαιού τύπου δια των εξής **Βασιλικών Διαταγμάτων: 1) 13/1/1954 (ΦΕΚ 7Τ. Α') τάξεις Α', Β', Γ', Δ. 2) 4/1/1955 (ΦΕΚ 2Τ. Α') τάξις Ε'. 3) 17/2/1956 (91/1956 Τ. Α. ΦΕΚ) Τάξις Στ'.**

**1969.** Κατά το σχολικό έτος 1969-70 Ενεργήθησαν εις τας 6 τάξεις του **Γυμνασίου Ριζοκαρπάσου** 253 μαθητές και μαθήτριάς. Μαθηταί 116 και μαθήτριάι 119 (Τα κείμενα με πλάγια γράμματα είναι από το 4<sup>ο</sup> τεύχος του περ. Απ. Ανδρέας του γυμνασίου Ριζοκαρπάσου) **Συνέχ. Στη 3<sup>η</sup> σελίδα**

**Συνέχ. από σελ. 3** Στη μακρόχρονη πορεία του συνάντησε πολλές δυσκολίες. Σκληροί και δύσκολοι αγώνες που καταβλήθηκαν από τις εκάστοτε διαχειριστικές επιτροπές του Αποστόλου Ανδρέα, από όλη την κοινότητα Ριζοκαρπάσου, τους Διευθυντές και καθηγητές μέχρι την ολοκλήρωσή και την αναγνώρισή του.

**Η δύσκολη χρονιά 1974-1975** Μετά την τουρκική εισβολή στο νησί, τον Ιούλη του 1974, οι κάτοικοι της κωμόπολης Ριζοκαρπάσου όπως και μερικών άλλων χωριών και κωμοπόλεων της επαρχίας Καρπασίας, θέλησαν να παραμείνουν στους τόπους τους παρά την καταπάτηση όλων των ανθρωπίνων ελευθεριών και δικαιωμάτων από τους Τούρκους, παρ' όλους τους κινδύνους που διέτρεχαν. Στο Ριζοκάρπασο είχαν εγκλωβιστεί και αρκετοί καθηγητές. Ορισμένοι συνελήφθησαν και απελευθερώθηκαν αργότερα. Δώδεκα καθηγητές εργάστηκαν στο εγκλωβισμένο σχολείο, διορισμένοι, αδιόριστοι και συνταξιούχοι.

Στις 17 του Οκτώβρη του 1974 οι λεγόμενες τουρκικές αρχές Ριζοκαρπάσου "επέτρεψαν" στους εγκλωβισμένους καθηγητές να λειτουργήσουν το Γυμνάσιο. Παρουσιάστηκαν όλοι στο σχολείο και άρχισαν τις εργασίες τους κάτω από καινούργιες και δύσκολες συνθήκες. Η διέυθυνση του σχολείου ανατέθηκε στον καθηγητή Πρακτικών Γνώσεων Ηλία Κυθραιώτη λόγω αρχαιότητας και υπηρεσίας. Την ίδια μέρα έγιναν και οι εγγραφές των 213 μαθητών, οι οποίοι χωρίστηκαν σε οκτώ τμήματα. Αφού ξεπεράστηκαν ορισμένα προσκόμματα, τα μαθήματα άρχισαν στις 24 Οκτωβρίου. Διδάσκονταν μόνο μειωμένα μαθήματα καλύπτοντας μόνο τέσσερις περιόδους την ημέρα και με αυτό το πρόγραμμα λειτουργήσε το σχολείο ως τις 21 Νοεμβρίου. Διάφορα προβλήματα δημιουργήσαν σοβαρές δυσκολίες, οι οποίες οδήγησαν το προσωπικό στη σκέψη και την απόφαση να αναστείλουν τα μαθήματα. Στην απόφαση αυτή συνέβαλε και η φημολογούμενη κάθοδος καθηγητών από τις ελεύθερες περιοχές, κάτι που δεν κατέστη ποτέ δυνατόν. Με την αναστολή των μαθημάτων το σχολείο δεν έκλεισε. Παρέμεινε ανοικτό και λειτουργήσε με ελεύθερες δραστηριότητες - βιβλιοθήκη και αθλοπαιδιές κι έτσι διατηρήθηκε η επαφή παιδιών και καθηγητών. Η αναστολή κράτησε τρεις βδομάδες και στις 12 Δεκεμβρίου, μετά από πολλές προσπάθειες, ξανάρχισαν τα μαθήματα. Η προσπάθεια όμως, αποδείχτηκε μάταιη κι έτσι μετά τα Χριστούγεννα το σχολείο λειτουργήσε και πάλι με ελεύθερες δραστηριότητες.

**2004** Μετά τη μικρή ανάσα ζωής που αισθάνθηκαν όλοι οι εγκλωβισμένοι κάτοικοι του Ριζοκαρπάσου με το άνοιγμα των οδοφραγμάτων το 2003 ένα άλλο σημαντικό γεγονός ήλθε για να τους δώσει υπομονή και αντοχή. Μετά από πολλές παραστάσεις, τόσο από μέρους Ριζοκαρπασιτών, αλλά και από μέρους της Κυπριακής Δημοκρατίας (4<sup>η</sup> διακρατική προσφυγή) ξεκίνησε δειλά-δειλά τη λειτουργία του το Γυμνάσιο Ριζοκαρπάσου. **Σήμερα στο Γυμνάσιο, το Δημοτικό και το Νηπιαγωγείο φοιτούν 55 μαθητές.**



Το Γυμνάσιό, μας σήμερα χρησιμοποιείται από τους κατακτητές σαν δημοτικό σχολείο για τα παιδιά των εποίκων.



Το Αρρεναγωγείο μας. Ο Παρθενώνας του Ριζοκαρπάσου. Καλύπτει σήμερα τις ανάγκες του Νηπιαγωγείου και του Δημοτικού.



Το Παρθεναγωγείο μας. Σήμερα στεγαζει τις ανάγκες του Γυμνασίου. Ξαναζωντανεψε με τις φωνές των εγκλωβισμένων μαθητών μας.

## Τα σχολεία μας σήμερα

Σήμερα στα σχολεία Ριζοκαρπάσου φοιτούν συνολικά 55 μαθητές. Στο νηπιαγωγείο 13 μαθητές/ριες, και διδάσκουν μια νηπιαγωγός με τη βοήθ της. Στο Δημοτικό φοιτούν 15 μαθητές/ριες και διδάσκουν 2 καθηγητές και τέλος στο Γυμνάσιο έχουμε 27 συνολικά μαθητές/ριες. Κανένας στην πρώτη τάξη, 6 στη 2<sup>η</sup>, 1 στη 3<sup>η</sup>, 10 στην 1<sup>η</sup> λυκείου, 6 στη 2<sup>η</sup> και 4 τελειόφοιτοι στην τρίτη λυκείου. Στο γυμνάσιο διδάσκουν συνολικά 20 καθηγητές.

## Ξαναζωντανεύει η "Τοπική Δανειστική Βιβλιοθήκη" του Ριζοκαρπάσου.

Ύστερα από 32 χρόνια με πρωτοβουλία του υποδιευθυντή του Γυμνασίου μας και συχωριανού μας κ. Τάσου Αρχοντιδη μετά από άδεια που δόθηκε από το καθεστώς, μεταφέρθηκαν στο Γυμνάσιο όλα τα βιβλία της κοινοτικής μας βιβλιοθήκης τα οποία ήταν αποθηκευμένα μέσα την παλιά αίθουσα της βιβλιοθήκης μέσα στη δημοτική μας αγορά.